

拼图中重要的一块

刘志良博士

拼图是一幅由多个零碎而形状不同的小块拼凑而成的图画制品。现时坊间出售的平面拼图种类繁多，由十几块的儿童拼图至五千块的大型拼图都有；图画内容也多元化，由风景照片至艺术画作都有；而玩乐者的年龄与背景也十分广泛，只要你有兴趣和耐性，便可以参与，也容易会乐在其中。

拼合过程乐趣多

拼图玩乐的入门汉，多是从图画构图较简单，而小块数量也较少的手，因为难度较低也较易成功，便可培养玩拼图的兴趣，和建立耐性。拼图的吸引之处，在于每幅拼图各有特色，又各有挑战性，既可一人参与，又可结集家人与朋友的精神与智慧一起完成，过程会带来不少乐趣，完成后也赢得一阵子的兴奋，而成品也可作为陈设的壁画，真是一举多得的游戏。

全家合作最高兴

我曾经废寝忘餐地尝试从几千小块中找出吻合的一对或一组，为要完成一幅大型的拼图。我也曾全家总动员地合作，各找各的组合，又在过程中彼此协助，提供可能吻合对方组合的小块。当然我也试过故意地保留最后的小块给孩子们完成，并给予他们赞赏，让他们得到莫大的成功感，我们还全家人一起欢欣跳跃呢！

掌握技巧加耐性

我相信没有多少人会先上过拼图学习班，然后才去玩拼图游戏的，绝大部分都是从游玩的过程揣摩和学习，渐渐地掌握成功的技巧。但我乐意把大部分拼图玩乐者的成功窍门分享给你知道。首先我们要留意拼图盒上展示完成品的图象是怎样的，留意它的构图和它包含哪些图案和色彩，这是有助把那盒中零碎的小块作分类组合。其

次，我们可从盒中找出那些拼图边位的小块——它们的特征是有一边是平整的，其间我们还会找到拼图的四角——那是各有两个邻边是平整的小块。然后我们便可尝试把四条边的小块拼合起来，完成一个长方框，那就是那幅拼图的范围了。此后所有的小块都必定是拼合在那范围内呢！这时有人会喜欢把可能组合而相近图案和色彩的小块都找出来尝试拼合，逐小部分完成。无论是多难的作品，只要够耐性和细心，总可以完成的。当你能处理二百五十块的拼图，便可挑战五百块、七百五十块、一千块，甚至五千块的呢！你又可从构图简单的，渐渐挑战较复杂而每小块的色彩也是相近的。当然小块的数量愈多和整体难度愈高的，都需要更长时间和更大的耐力才可以完成。

扩建过程多学习

我们教会的会堂扩建，就好比一家人合力砌拼图，当中有富经验的，也有新手，过程真是挑战万分，也会不断出现每名拼图玩乐者都尝试过的错配经验，就是到近完成全幅作品时才发觉缺少了某一块，但仔细检查时才发现、原来是错把两块原不是相邻但色彩却相近的小块强行拼合，导致别处缺了一块。当然在扩建过程中也会有人感到气馁而退去不参与的，那就好比当快要完成整幅拼图时才发现遗失了一块，虽然只是一块，却是叫人感到万分不舒服，因为那是不完美嘛！但无论如何，扩建过程是叫我们的生命有丰富学习的，神借着过程建立了我们的生命，让我们扩大了生命的容量，培养到宏观全图的视野，学会了重视每一人，体会到要彼此配搭和互相服事，掌握到用心聆听和尊重别人的重要性……

各按各职爱配搭

亲爱的弟兄姊妹，拼图游戏让我们知道每一小块都是重要的，缺少了任何一块都不完美，那怕是任何一块奇形怪状的，都总会有它应占的位置，也有能与它契合的另外几块。这样，我们便要确实了解到教会里任何一员都是重要的。我鼓励每一人都要归位，须知道缺少任何一人都是不完美的呢！当然我们都知道拼图的四角和四边是较

重要的，它们好比教会的教牧、长执和领袖，他们的数量和合宜的配搭，都规范了我们整体发展的范围和向度。

结语

圣经说：「惟用爱心说诚实话，凡事长进，连于元首基督，全身都靠祂联络得合适，百节各按各职，照着各体的功用，彼此相助，便叫身体渐渐增长，在爱中建立自己。」（弗四 15-16）这段经文谈的就是上文所说配搭互助的道理。今天教会里属灵领袖的兴起也是重要的，缺少属灵领袖便使我们教会的发展受限制，缺少具备清晰远象和属灵视野的领袖、便使我们不能向更具挑战性的目标迈进。当五百人聚会的会堂扩建完成以后，不是进入我们松懈享受的阶段，却是到了我们向更高目标发展的时候呢！然而当教会的主在寻找千人堂会的领袖，就是那四角和四边的时候，亲爱的弟兄姊妹，你在哪里呢？当主希望寻回那些失落的小块时，你愿意起来参与吗？

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。